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PESTMEGYE SZABADELVŰ KÖZÖNSÉGÉNEK HETILAPJA.

A községi tisztviselők és szolgák 
érdekében.

Újpest, január Ló i*-án,

AV, alkotmányos korszak kezdete 
óta. teljesen harminczkét észt emlőt 
morzsolt el az idő vastoga s hazauk po- 
politikai pártjai, e harminczkét év alatt, 
minden idejüket, minden erejüket csak­
nem kizárólag olyan közjogi kérdések 
megvitatására pazarolták, a mely köz­
jogi kérdéseket törvénybe iktatták, ré­
szint őseink részint elődeink.

A kormánypárt harminczkét éven 
át arra volt kárhoztatva és arra van 
ma is kárhoztatva, hogy a 67-es alkot­
mányt, a dualismtist védelmezze, mert 
az ellenzék s a legújabb időben Ausztria 
parlamentje is. minden néven nevezendő 
kérdésnél a ti7-es alkotmány falait dön­
geti, a dualismus bástyáját Ostromolja.

A kormánypártnak sikerült eddig a 
67-es alkotmányt megvédeni, az ellen­
zéknek sikerült eddig ostromra kész 
katonákat toborzani és sikerült mind­
két tone!;, a társadalom hivatalnok osz­
tályát. a munkásnál is rosszabb sorsra 
juttatni és az anyagi belviszonyokat 
csaknem teljesen el hanyagolni.

Azt mondják, hogy „az élet egyszerű 
tiszta örömei tárva vannak, minden fo­
gékony lelkű ember előtt !“

A bölcsészek e mondását, az egész 
ország diplomás osztálya, minden hiva­
talnoka megezáfolja ! Pedig ha Valamely 
társadalmi osztály, akkor a hivatalnok 
az, amely nehéz munkában, az élei sok 
gondja alatt görnyedve huzza a köte­
lesség jármát és így ha valamely osz­
tálynak, akkor a hivatalnok osztálynak 
joga volna ahhoz, hogy az örömek és az 
életkedv forrásából üdülést menthessen 
teste és lelke számára.

A tapasztalat s a gyakorlati élet azt 
bizonyítja, hogy magvarország hivatal­
nokai nemcsak az öröm - az életkedv 
forrásaitól vannak száműzve, hanem 
még a miumlemtapi kenyérből is na­
gyon kevés jut a számukra.

A tapasztalat s a gyakorlati élet 
azt bizonyítja, hogy különösen a hősé­
gek azon alkalmazottjai, akiknek nincs 
jogezimük a megyei nyugdíjra, munka- 
képtelenségük esetében a legnagyobb 
nélkülözéseknek vannak kitéve s elha­
lálozásuk esetében, hátramaradt csa­
ládjuk minden tagja, a koldus tarisz- j 
nyál akaszthatja a nyakába!

Hát érdemes ilyen jövő kedvéért élni. 
dolgozni, lelkiismeretes munkát végezni I

A humanizmus fény lapjára ez a 
megezáfolhatatlan tény olyan árnyékot 
vet, a mely azt teljesen elhomályosítja.

Éppen azért tisztelettel hajiunk meg 
Újpest község elöljárósága előtt, a mely 
iolyó évi költségvetésébe 3000 koronát 
vett fel tisztviselőinek és szolgáinak a 
nyugdíj alapja javára.

Igaz, hogy a képviselőtestület tö­

rülte a költségvetésnek ezt a tételét, 
de utasította az elöljáróságot, hogy egy 
nyugdiszabályt készítsen s azt a képvi­
selőt es* ölet elé terjessze!

Ezzel elismerte azt, hogy a község 
azon tisztviselőiről, kik életük javát, a 
község szolgálatában töltik el. köteles­
sége gondoskodni.

A képviselőtestületnek ezen hatá­
rozat a két dologra késztet.

Az alsó, azon méltányos és jogos kí­
vánság. hogy az Elöljáróság, a képviselő- 
test filet utasításának tegyen mielőbb 
eleget, s ne halassza a kérdésmegoldá­
sát az év végére, miután már most is 
Van a községi alkalma /nt t ak közt nem 
egy olyan, aki évtizedes szolgálat után, 
nagyon is megérdemelné a pihenést. 
Az ezekről való gondoskodás tehát na­
gyon sürgős.

A második, azon kérdésnek a felve­
tése, miként lehet a község tisztviselői­
ről és szolgáiról gyakorlati módon gon­
doskodni. inas szóval mikent lehet-e 
kérdési helyesen megoldani 1

Szerény véleményünk szerint, közsé­
günkben a nyugdíjazási rendszernek 
bármely neme kivihetetlen, a nyugdíj 
intézet megalakítása lehetetlen. Lehe­
tetlen és kivihet er jen pedig a tisztvise­
lők és szolgák csekély számánál fogva. 
Ellenben a humanitásnak, az erkölcsi 
kötelességnek t eljeseti eleget lehet tenni, 
a kérdést nagyon egyszerűen meglehet 
akként old mi, ha a község életjáradekot 
biztost! tisztviselői és szolgái számára azon 
időre, amidőn azok szolgálatra képtelenekki. 
rajnak.

E őzéiből mindenek előtt össze kell 
inti. mentivi azon tisztviselők és szol­
gák száma, kiknek az életjáradekát biz­
tosítani kellene, azután kikeltene szá­
mítani. mily összeg kell az életjárade­
kok biztosi*ására. Ez összeg azután ak­
ként lenne részarányosán felosztandó, 
hogy az életjáradék igénylők anyagilag 
ttíl ne terheltes-enek. s a község megfe­
lelő hozzájárulásával vettessenek ki az 
illetékek.

Ha ez meg vau, fel kell hívni a hazai 
biztosító intézeteket, hogy adják be erre 
nézve ajánlataikat s a legelőnyösebb 
ajánlat elfogadása ;> az egyezség megkö­
tése után: ki lehet dolgozni az alapsza­
bályokat.

Az alapszabályok, vagy ha jobban 
tetszik a szabály rendele iek megalkotá­
sánál nagyon természetes, tekintettel 
kell lenni az egyes tisztviselők es szol­
gák szolgálati idejűre es fizetéseire, ne­
hogy egyen lő összegeU k el p. u. 200—200 
koronával töröltessék ki ép úgy annak is 
a szeme, aki 20 észt midéig szolgált és 
1200 korona fizet ést liűzöt t, mint annak, 
aki 10 esztendeig szolgált, es 800 ko­
rona fizetést élvezett.

A kérdésnek ilyetén megoldásával. 
Újpest községe nemcsak erkölcsi köte­

lességének tenne eleget, hanem jó és 
nemes példát szolgáltatna az ország 
összes községeinek arra nézve, miként 
lehet egyszerűen s minden nagy áldoza­
tok nélkül az érdemes községi tisztvi­
selőkről és szolgákról gondoskodni.

Jól tudjuk mi s el vagyunk rá ké­
szülve. hogy azon csekély áldozatnak is, 
melyet az életjáradék biztosítása igé­
nyel, lesznek ellenzői, de e/ek semmi 
esetre sem lehetnek a thatva a kor hu­
mánus érzelmeitől egyrészt, másrészt 
pedig a kőszívű emberek szava visz- 
hangot egyetlen kebelben sem kelthet.

I iondolják meg, a szűkkeblű urak, 
hogy t jpest községének tisztviselői és 
szolgái nincsenek abban a szerencsés 
helyzetben, hogy azoknak, akik bugy­
iét ok iránt kérdezősködnek, a bihari 
ember szavajárásával azt felelhessék: 
„Szegények vagyunk — de jól élünk I“ 
mert Újpest község tisztviselői és szol­
gai nemcsak szegények, hanem rosszul 
is élnek, mert még Budafok község al­
kalmazottjainál is csekélyebb a fizetésük.

tiondolja meg különösen a község 
elöljárósága hogy „kétszer ad: a ki 
gyorsan ad!“ s tegyen e tárgyban mi­
előbb részletes és alapos előterjesztést 
a képviselőtestületnek!

Ha van a községi tizstviselőnek és 
szolgának kötelessége: legyen joga is !

Ha nem lehet nyugdija: legyen élet­
járadeka !

Ez az igazság!
Ezt ajánljuk, a községi tisztviselők és 

szolgák érdekében, az elöljáróság és kép­
viselőtestület figyelmébe.

Brankovics György.

A képviselő testület közgyűlése.
A község kepviselőtest hetének f. e. január 

hó 14-en rövid de fontos közgyűlése volt. A 
község tökeinek elhelyezése tárgyában keltett 
a törvény értelmében névszerinti szavazással 
határozni.

Zsoldos János közig, jegyző előterjesztette, 
hogy a község tőkéi a köv tkezőleg vannak ez 
idő szerint elhelyezve. Nevezetesen.

1. Az újpesti Takarékpénztárnál: 165.634 
korona.

2. Az újpesti Kereskedelmi es Iparbanknál: 
165.734 korona.

3. Az újpest vidéki Takarékpénztárnál : 
166.132 korona.

4. A magyar ipar és kereskedelmi banknál 
Budapesten: 202.456 korona és 46 fill.

Összesen : 7G0.1Ö6 korona és 46 fill. Ez ősz- 
szegre uézve indítványozza az elöljáróság ne­
vében, hogy az elhelyezés a folyó évre is nteg- 
hagyassék és szükség eseteben mind a négy 
pénzintézetnél egyenlő arányban fogyasz­
tásiak.

Lindt János bíró a névszerinti szavazást 
i elrendelvén: az indítvány 14. szótöbbséggel 

elfogadtatott. Ez alkalommal Csepreghy Pál, 
Munks János es Lorbersbek K. szavazati jogá­
val nem eit. Friedmann Ármin, Csepcsányi



Bt*la, Diamautstein Lajo< és dr. Hadarván 
Soma pedig mint az érdekelt peüzítézetek 
igazgatói nem szavazlak.

Igennel szavazlak: Illek Vincze, ilr. Kiss 
Sándor, Schwartz Jakab. Winternitz Gyula, 
Gerő Zsigtnond, Perich, Körösy, Dezső, Potz, 
Barth Mór, Hevesi, Guranyi, Zsoldos es Litidi
János.

Ezzel a közgyűlés veget ért.

Pénzintézeteink.
Mindenki tudja, mert mindenki 

érezte, hogy a múlt évnek pénzügyi és 
közgazdasági viszonyai nagy szükségét 
és drágaságot idéztek elő hazánk pénz- 
piaczán. Hogy az újpesti pénzintézetek 
az abnovmis viszonyok között is dere­
kasan megállották helyüket: az. első 

sorban annak köszönhető, hogy vezeté­
sük nemcsak szakavatott, hanem lelki­
ismeretes kezekbe is van letéve.

Az intézetek üzleti forgalmával és 
zárszámadásaikkal csak akkor fogunk 
részletesen foglalkozni, ha már az ósz- 
szes közgyűlések megtartatta Egye­
lőre Csak a megtartott közgyűlések 
lefolyásáról számolunk be s azon örö­
münknek adunk kifejezést, hogy mérle­
geik teljesen megfelelnek azon bizalom­
nak, amely el irántuk a fővárosi előkelő 
pénzin fezetek viseltetnek.

.1; Cjjirsti Kereskeiiehm * s l/tarbank f. é, 
január lm 13-áu d. u. .'I óra sor táród-'a X- a
évi r *nd-< köz/yül-'S"!. Annin
elnök a megjelent i-'-zvetiyeééket üdvözölvén, 
konstatálta, Jiog.v Í9 i - - wn>»■- 790 r -zv-uiyt 
Ilid vezet t leletbe, i-zek

radl 1892 kor. 48 fii. mint nyeremeny-áthozat, 
az 1900. évi uj számtára iratik elő, A* 18‘J9. 
rv'i s.:'ür.'/itick, lo koromn ál, az intését /" >>'.tia­
ránál tttár f. hó 16-án beváltattak.

* *
*

A: Újpesti Takarék/" tatár, községünk e 
legrégibb pénzintézete f lm lí-eti d. a 3 éra­
kor tartotta Dianiantstein Lajos vezérigazgató 
eluőkh-se mellett XXXI-ik évi rendes közgyű­
lését. Elnök megállapítván, hogy 22 részvé­
nyes 285 szavazattal képviselve van. a köz­
gyűlést megnyitotta, s a jegyzőkönyv vezete- 
sei'e Ailam is LajosN a hitolesitesere <ir. 
Schwarl(ivulát es Kárpáti Jánost jelölte ki 
mire az igazgatóság! jelentős tudomásul vételé 
a t'viiigvelő-bizotlsag jelentés >in*k p-iolva-a-a 
titán, az igazgatóságnak es a feiügyelő-bízolt- 
saguak a felmentmény megadatott, s a tiszta 
uvere-i* 1 feinsztiisa ii :in!i javaslat elfogadta­
tott. A feiügy elő-bizotisag tiszteletdijat a 
közgyűlés 200 koronában .lapítván meg. dr. 
Sí hwai tz i< villa indi , anyára az igazgatóság­
nak. a felügyelő bizottságnak s a tisztviselők­
nek jegyzőkönyvileg t-ji-zíe ki — a rossz 
pénz viszonyok davzara - eiert szép üzleti 
,-redi.lomért — az elismerésit, mélyért ihá­
mants'eiii Lajos 1élnék mondott úgy az; igaz-
gatonig. mint a felugv -íii. oti- ig s ,1

szt ti ri--zvenv«
50Ö részvénnyel es 280 sz i-. azatlal van jelen. 
Ennek alaptan a határozatképp-« közgyűlést 
megnyitja. A jegyzőkönyv vezetesse dr. Eis­
ner >imoiit, a jegyzőkönyv 1.- j, -

két kéri fel, mire 
igazgatóság 'eieiit, 
olvasottnak tekint 
jelenő-sí' P-iolv.isl;

piretid e hő tárgya : az
ti i i ick H"

z I8V9 - k.tj !, \X ac
éh: .: a féltig

, f i’ Az 1 í:'; 1 > el ■ . li- 5ga diaion1, s a tVImeuf- .) f t*
rdatott. Következetí a • - *■*'

j: va .. ; -11 ,a. az ■ ra,,g„, • -.1, . sz;mm szt

la.-zla-a. Meg választattak egyhangúlag te: iqas- 
gatÓMujba: Friedmann Armin, C-epesanyt 
B'üa. Schwartz Vilmos, Wiesz Mm, Hiassuy 
Emit. A feliig petéi t,.. : ]j[-. Schvv.ir/
Gyula, Friedmann Ede, Kárpáti János. W.-isz 
Adolf Vöt: ujjunk'. >!. ‘i Manó. A i'éttn>ihli:ititib:l 
Ehrenw.-iid Vilmos, ifj. Frk-r Aridra-, Gróf 
István, 1 léidnél! Ignác/. 1||, k Vincze, Liclib-n- 
steiu József, Schein David, Schönllauzer > i- 
muei, Scliwaríz Jakab, Seuvv e:g< r József. 
SzaiteV U'-Za. WittlllaLill M ksa. A f ügyi j- 
bizottság tagjainak tigzteletdija 200 koroná­
ban állapíttatott meg. A közgyük-. v-gr.- Frey 
Gusztáv iűdíí ványara az igazgatóságnak, a 
fclügyeiő-bizott'ágnuk es a tisztviselőknek 
jegyzőkönyvileg fejezte ki eli-mereseL a -utyos 
gazdasági viszonyok között elért sz- p ered- 
menyérLFi ierimannÁrmin úgy az igazgat..-ag. 
mint a felügyelő-bizottság <•< a tisztviselők 
nevében megköszönve ji z eHs in erest, azon 
ig- réttel, hogy jövőben is a múlthoz hu-onló 
buzgalommal és lelkiismeretességgel fognak 
eljárni, a közgyűlés! befejezettnek jelentét te 
ki. Az igazgatóság es a felügyelő bizottság 
jelentőse szerint, a tiszta nyerő- g : 27,292 ko­
rona í8 filier. Ebből 3000 kiíróim a tartalék- 
alaphoz cgatoltatik, (amely összeggel a tarta­
lék-alap 5.1,090 koronára kerekifiéioft ki) < 
2400 korona az igazgatóság járuléka; 20000 
korona osztalékként fizeltetik kí, s a fennma-

viselő'k név elleti kö-zúisiüv! - i^.-rie, hogy az 
intézőt érdekeit a jövőben is minden irányban 
liH1 —r fog'UK i-xu , s a tovaiibí í--.virágzását te,- 
jes erővol o.ő fogi.iK ni--zdit.mi. Ezek után a 
választási javaslat k ov k--/.i*tf, ., melyet a 
közgvtiics sziiV'-n i-gy hangúdig elfogadott. 
M“g i i-. bitiek ijutat/• tanokká: Deídscb 
Z'iguiond. Diaiiiantsteii! Lajos. Friedmami 
Ármin. Hoehbaum Jakul), S-uinenfei.i Miksa. 
' Ml' ül, : (Ívnia. V !ámUáhuuttráj, tápokká : 
Fr« v Guztax. dr. Lieh;maim Henri Schwartz 
V. in"s. /■' :laq: Dr. Fi-u*r - ' ion. Válaszhná- 
tnn !aift)};ká : GrüflbaUut L u- Fill h- fierüát. 
Ki Jo/-. f. ö- m; - Adolf, S ugor Lipcd, 
Heidrieh Ignácz. 1 Mam-. 8z<*ivnyi Kázmér,
< T ,, k H-m ik. Sehwoi.-or József. Sehwarlz Ja­
kab, Wadi-’:- r Adóit. Indi1 v.my ok nem leven, 

Zgyillest iief'-|i-/e!tmék jelentei te ki. 
di Takarekjienzi-irt 1899-ik ovi 
I ■ . 11.742 l'ri 91 kr. Miiből
Ifi -k oszt a ••kío-ii' 'alik ki.
Ild"íi --gye- i-'s/V -:;V'Uok a 31-ik
vényt- 1(1 Irtai váiíuoK be. A tar la- 

iek-asaphoz 1200 írt esaíoi a melv ősz —
sZegge. a íar'.t eka p ti.2* (t rr'i.i eim-iKt'dik. 
A fenninaradó G50 írt 91 ke az nj számlára 
vüelik at .1 V ■nifk a. .. I j/rrtt Takartk-
}" iizttt> " pt rí ’.t it átiái tt'ár í /i- J5-ke t>ta Itr-
r áltatnak, * *

A : l !/•> i "lt v- TokariTpé-mtar f. e. feb­
ruár !m i-. ti d, ii. ,'i -r.ii,- : tartja meg rendes 
ovi kö/gyíi - : Xz »Vjpe-ividéki Takal'ék- 
penziart m-Tieg-zam'
)>3H S(finhjllSf ííiEiVbői 
les tény ktmsía 
pénzügyi válság; 
ka-,in meg küzdő't, «m-nyibeu 38.S83 korona 
o- «ifi (II - r a la zia nvore-- go E szép ered­
mény iwk köve e'zmeny-' valo-zinflleg az is, 
hogy az ig.czg itús- g Diekmann Gyula főkönyv- 
vezeti'i már a közgyüi eiőU ügyvezetővé 
lépt,-tie elő.

Siör, tkr-etek.
A I ijirjt, Polgári Ihírts-tf;r:et I. é, ia-

nnár lm 28-án d, n. 4 urakor tartja a Polgári 
Ka-zinó nagy termében az l-ső évi rendes 
közgyűlését,

A: Újpesti ‘ ti.-'jéhr.o -Jiartk/'icf f. IlÓ 29 — 11 
d. u, íP nrakor tartja saját helyiségében 
(István-tér 22.) Ili, rendes .-vi fcSzgyüleset.

HÍREK.
— Az újpesti hét altami elemi iskola kér­

désé, Wolfner Tivadar r ággyulési képviselő

üipuiiN mai >zama- 
it.*ri azt az nrvendi- 

iatjuk, hogy a limit evnek 
i ez az intézetünk is dol'e-

hathatos közbenjárására folytán végre megol­
dat ott. Megoldatott pedig akként, hogy Ujpost 
községé a 7 uj iskola épülethez csak a telke­
ket adja. Az iskola épületek az állam költsé­
gén építtetnek fel, a pályázatban azonban az 
újpesti vállalkozók c- iparosok is reszt vehet­
nek s éppen ezer* a pályázatok az újpesti hír­
lapokban is közié ingnak letetni. Az iskolák 
építéséhez meg a tavasz folyamán hozza fog 
a közoktatási kormány, s ha nem is egyszerre 
<ie gyors egymás ufimliaii fogja azokat telepi!- 
felni s bálki legyen is azonban az. építkezési 
vállalkozó, kantint, laczi konyhát nem szabad 
berendeznie es Így az epilkező munkások ott 
etkezhelnek, ahol nekik tetszik, a Iliiből is­
méi csak az illető kerületeknek leend haszna.

A községi számvizsgáló bizottság f. Ito
1 7--ui isme' megkezdi a működését sa mint az 
189*-ik évi számadásokkal elkészül, röglön 
liozzáloghat az 1899-ik éri számadások vizs­
gálatához, -I melyek már az elöljáróság részé­
ről letjesen be vannak fejezve.

Megfelebbezett költsegvetes. Csepreghy 
Pál községi képviselő a mull évi deczember hó 
30-án. a községi képvisetőteslükt közgyűlésé 
állal egyhangúlag elfogadott 1900-ik évi kőit— 
si'gveles! elfeledle a KÖzgi tiíc*s• ■ 11 megfeleh- 
hi'/ni. X liog\ valaki követke/elfi-hsegg, | vá­
dolja. f. lm 18-án a kö/si-g előljarő-agánal be­
jelentette, hogy az egész költségvetési niegfe- 
iebbezi.

— Sorshúzás. Fgy-kel bél múlva sok limy 
aikan felhangzik i-mel az a regi magyar unta : 
«Megkiivi-i. nl a tens- neme.- vármegyei* . . . 
m.•! f ind f. hó 27-en sorshúzásra mennek a 
katonák -fel -Zéit leg-'iiyi'k. meg pedig az uj- 
pe-ii illetösegijek \ áe/.ra. a budapesti iliető- 
-egiiek p*dig az L iiői-titi laktanya iijoncz- 
lieiy i-.-geil)i-. A -orshuzason a koz-.-g re-.-eröl 
G.-rö Z-igtimiid esküdi. Z-oidos János k-'-z- 
i'gaZ’g.aiasi i-'gy/.ő - Boita Aladár a kabmai 
igVi'K előállója veszne., r- szí. ,\l- g • g> / .ük, 

hogy a sorshuz.isoti az illető hailköteiez-ttek 
-z* iii ■ y • —*n t, ni- g jeleiilielie k. de ez nem 
kötelező, meri a meg nem jelenőik számat a 
b z-> i-ug együk Lig a is kihúzhatja.

— Ügyetlenül elhelyezett vamhaz A - - k- s- 
fővarosi m--! iiöki hivafai ilgvetleiis.-g.-nek 
a\agv nem türődönisi-gének - gyík fényes bi­
zony deka a váczi-ttli vamhaz. épületének el- 
h"Iy a mely 15 20 lépésnyi távolság­
ban van a koe-.-uttol - igv például a magím- 
(ogat k i * * * -. , nemcsak hogx messzire Livozik
<-i a lovaitól, ami r.-nUori Kihágást kepe?, h.i- 
, vui a tiaicz.i kiosztás lassn-.igánál fogva 
army: ideig kénytelen v.-s/.Iegellii a bárcza 
kiosztó hivatalnak ablakénál - oly ItO-sZU 
id: g k -liyteleli tevőt maradni a fogattól, 
bogv a lovak ez idő alatt hz-zer i- ineglíokro- 
-ndliatliak, - a ogliagyobb - z-'l'eiiC- 'lli-ns get 
idézhetik .*ió k ,iuiio-i-n akkor, íia i.dibrol az 
I p-estn- haladó, b í ró; n Budapestre haladó 
villanyos \asut robog .4 nvileitíik. a fejük 
fölött perli, az. összekötő vasul mo dfiuya 
itiiböróg. MitPati a vamhaz épületét mar nein 
lehet az ni hoz. közeíebh tolni, a balesetekét s 
a lendüli kthagásokaf tivoinoii kővető penz- 
bi: - igoh.it talmi úgy i.*b--ine kikerülni, ha a 
-/e„ .-sí' ve! o- vám-szedő hivalala, a niagatl- 
f-'g.iiok : ula di .in-- I i -zámáru blovk-aiaku 
iiariv. ik,.! boi -.itaiia ki. a me'v.-kiv-k egye« bár- 
Czáít, a lógatok kocsisai anélkül, hogy a lilik­
ről ie-’ -Hallana,-., a - - ein i-'-z.liek vagy váui- 
elieiiőrnek átallnák.

— Jelmezestdly Rakos-Palotan A rákos-
palotai ( la-illO-egyeSÜlet f. e. febVtlar 3-áll U 
sa:al helyiségeiben »Jehnexe-lelyt* rendez. 
|ie,e|ifi-(|ij : szelilelyjegy 2 korona, c-aludjégy 
(3 személy) f> korona. Kezdete este t.*l 9 óra­
kor. A rákos-palotai (la-ino-egye-ület jelmez- 
esielyei még mindig fény«sen sikerűitek s a 
mostani rendezőség i- mindent elkövet, hogy a 
farsangi titulál Ságoknak az idén is ez legyen 
a fénypontja liáko -Palotán é> a vidékén.

— A gyermekbarat-egyesület f. lm 10-én
tartott közgyűléséről irt közleményünkét azzal 
az igerettet fejeztük be lapunk múlt számúban, 
hogy a fiszhijilas eredményéről fogunk beszá­
molni. Megtaiaszlatotl elnökké; Winti-ruilz 
Gyula, alel nőkké : Bárth Mór, titkárrá : Gyürk 
József, pénztárossá: Kurtz Gyula, ellenőrré: 
Steiniug-r Gyula, jegyzőkké; Darvas Béla ég 
Mayer ."-amu. Megválasztatott meg 20 rendes 
es 6 pó:választmányi tag. Winternitz Gyula 
a közgyűlés után a választ main nuk bejelen­
tette, hogy az elnökséget nem fogadja el. A
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választmány azonban f. hó 17-én egy tíz tagú 
küldöttséget küldött hozzá, amelynek sikerült 
öt lemondásának visszavonására rábírni.

— Az újpesti Ipartestület elöljárósága f. hó
11-én tartotta havi ülését, melyen a testület 
titkára, a múlt évi deczember havi forgalomról 
számolt be, melyből a következő adatokat 
emeljük ki. A munkából ki lepett 284- és a 
munkába belépet 240 iparos segéd. Kiada­
tott 51 muukakönyv, 119 ideigl. igazolvány. 
Munkaköuyv láttamozás esete : 631. Ipariga­
zolványt nyert 11- és iparát beszüntette 7 ipa­
ros. A panaszok száma 24 volt. A pénztár be­
vétele 379 frt 88 kr. Kiadása 351 fit 75 kr.

— Egy álmos ur. X község kepviseiő-leslii- 
lete múlt évi deczember hó 16-áu tartott 
közgyűlésén Földes Károly állatni iskolai 
igazgatónak azon kérvényé fűlött, a melyben 
a község támogatását kerte az általa tervezett 
gazdasági ismétlő-iskola felállításakor: napi­
rendre tért. A napirendre teres indoka az 
volt, hogy Újpest lakosai, földjük nem leven, 
mezei gazdaságot nem folytatnak es igy a 
gazdasági ismétlő-iskola felállításának a szük­
ségé itt nem is forog fenn. E határozatról egy 
álmos úr, a ki a közbeeső 30 napot valószí­
nűleg alakulta, esak most vett tudomást s az 
»Újpesti Hírlap« f. lm 14-ki szamában rásüti 
a község közigazgatási jegyzőjére es képviselő­
testület ere, hogy nincs meg a kellő érzékük 
az ilyenfajta alkotások megteremtéséhez. 
Már bocsánatot kérünk, de mind a kettőnek 
volna bizony, meg a gazdasági isméi lő-iskola 
felállításához is kellő érzéké, ám a községnek 
nincs arra való területe, mar pedig a közok­
tatásügyi miniszter s nmek kapcsán a megyei 
közigazgatási bizottság i- csak ott rendelte el 
a gazdasági ismétlő-iskolák felállítását, a hol 
mind a barom feltelel I. i. a vezetésre alkal­
mas taniló, a megfelelő terület s legalább 20 
tanköteles létezik. Tudjuk, hogy Földes Károly 
igazgató a gazdasági ismétlő-iskola vezeté­
sére alkalmas; elhisszük, hogy abban a kerü­
letben, a melynek ő az igazgatója, nem busz, 
hanem 145 isméi lő-iskola-kük des suhancz 
van, de mit használ ez mind. ha a legfonto­
sabb feltétel az e CZ'dru szükségé» rs megfe­
lelő terület hiányzik. Ami pedig a »csak vala­
mennyire is képzelt kertészek nevelését illeti* : 
e czeira a község elöljárósága meg a múlt évi 
október hó 5-én tartolt ülésén határozatikig 
kimondotta, hogy faiskolájának 5 - fi eszten­
dős eperfáit irigyért fogja a tavasszal a község 
lakosai között kiosztani s az igy nyeld terü­
letet át fogja annak a tanítónak engedni, aki 
a növendékeket a kertészeiben, a fa-es szőtlő- 
Oem esi les be rí ajánlkozott, gyakorlat i tag oktat­
ni. Úgy látszik, az almos úr. az elmúlt övnek ok­
tóber havát is áfaludla s igy persze az elöljá­
róságnak fenti határozatáról nem lehetett tu­
domása. emuk követ kéz! eben éppen Úgy 
karba veszett a »gyöngébbek* kedveid »meg­
szel késztette magyarázata, mint a mily alap­
talan azon vadja, hogy Zsoldos közi1-, jegyző 
gúnyolódva terjesztette elő az illető igazgató 
ajánlatai a képviselő-testületben. Ili az az 
átmos úr a múlt ovi deczember 1 ti-ki köz.g\ ti­
loséit jelen lett volna, a közigazgatási jegyző 
előterjesztéséből kierezhette volna ugyan a 
sajnálkozást a fölött, hogy Újpestnek nincs 
határa OS szántóföldje, de -elinni esetre selll 
érezhette volna ki a gúnyt.

— Szerenyi Tibor meghall. Künnyíivén'i, 
de jellemes üti hunyt e| benne. Apró, de ügyes, 
kellemes megjelenésű jó modorú, helyes 
emberke volt, azonkívül a vakmerőségig bátor. 
Néhai Szörényi Vincze újpesti gyógyszertár 
tulajdonosnak cs a szinten korall elhunyt 
gyengéd lelkületű Badóe/.y Emíliának volt 
legifjabb gyermeke. Újpesten született, itt 
nevelkedett es i-gesz valójával Újpesthez volt 
nőve. A gyógyszerészi pályára készült, de ké­
sőbb a községi közigazgatás terén keresett es 
nyert alkalmazást megelőzőleg Újpesten, 
majd utóbb Fiildpszálláson, a hol segedjegy­
sói minőségben ragadta el őt az irgalmat 
m-ni ismerő hub'll. Temetese nagy részvét 
mellett ment végbe f, hó 14-en Fülöp-zálla- 
son. Az elhunytban munkatársunk, Buda Ala­
dár, sógorát gyászolja. A család a következő 
gyászjelentést adta ki: »Alulírottak igaz 
fájdalommal tudatják forrón szeretett öc-- 
c.süknek, nagybátyjának s illetve sógoruknak 
Szerétiyi Tibor ftilöpszállusi s.-jegyzőnek t. 
ho 12-en. életének 32-ik évében tüdőgyula- 
dasban FülÖpszálláson rövid szenvedés után 
történt gyászos elhunytál. Földi maradványai

íj hó 14-éu d. u. 3 órakor fognak a fülöpszál- I 
lási róni. kalh. temetőben örök nyugalomra i 
helyeztetni. Az engesztelő szentmise-áldozat j 
f. hó 15-en Fíilöpszálláson, f. hó 22-én pedig 
reggel 8 órakor Újpesten a rom. kalh. egyház- j 
ban fog az Urnák bemutat látni. FülÖpszállá­
son, 1900. január 13-án. Szerényi Kázmér 1 
bátyja. Szerenyi Feodora férj. özv. Beniczky ; 
Antalné Szerenyi Felice férj. Bod a A ládámé 
testvérei. Szerenyi Houorata nagynénje. Szö­
rényi Endre nagybátyja. Beniczky Lajos uno- 
kaöcscse. Szerenyi Kázmérné sz. Millutinovics 
Danicza, Bod a Aladár sógorai. Be ke lengjen a ; 
távolban nyugvó sírja fölött!

— A Telefon Hírmondó igazgatósága (.elő­
fizetni kenyeimere megbízta képviseletével 
Ladányi Lmil es Müller Zsigmond urakat (I. 
Újpesten, Váczi-ut 8. sz). Tisztelettel fel keret­
nek a Telefon Hírmondó újpesti >•< rákospa­
lotai I. előfizetői, hogy előfizetésük megújítása, 
a hallgató készülékek javítása es egyéb intéz­
kedés meglelek* végett fent nevezet t urakhoz 
fordulni szíveskedjenek.

— Az iparos munkások vasárnapja Az 
»Iparos munkások képzésére alakult újpesti 
bizottság* mult vasárnap tartotta az idei tize­
dik előadását. Ez alkatommal Endre János, a 
bizottság titkára, a levee-'-61 es a lakások szel­
lőztetéséről tartott lat ni - os előadást. Ezután 
következett hegedű-e- guru játék. szavalat 
es monolog, A szereplők köz ii különösen Vágó 
Géza, Broil\ Ladimer, Vesztei* Aranka, Weisz 
Etel. Sporer Lajos, Beér György. Marta Maim 
es Beköti Pál arattak -ok tapsot es vívták ki a 
nagyszámul közönség elismerését. Örömmel 
jegyezzük meg, hogy az előadások szép sike­
rerőt tanúskodik, miszerint a tiz előadást ösz- 
szesett 13.839-en tátogattak. Ez oly szép ered­
mény. a melyet az országban -eltol s(*m érték 
el.

— A művezetők egyesülete — Újpesten A
művezetők nagy testületének tagjai, kik eddig 
elszórtan, egymást alig ismerve laktak közsé­
günkben, a művezetők országos egyes ii létének 
felhívására, községünkben is egyesület le ala­
kullak. Az újpesti tiók egyesület 35 taggal 
kezdte meg működését. Czelja : munkaképtelen 
es elaggni, tagjainak nyugdijat biztosítani.állás­
nélküli tagjainak állást közvetíteni e.< a társa­
dalmi eleiben tevékeny reszt venni. E ez dbói 
betonkőit társas összejövetelt, ha von kint egy- 
■ zer pedig hölgy esteli t rendez. Az egyesület 
élen a következő tisztikar áll. Elnök: Szu- 
zeczky Frigyes, aleinök : Sctmeck-*ndurf Mór, 
p mztárnok : Ecker FerehCZ es j\ eisz Igiiacz. 
jegyző : Polli Karoly * - Kalmar Albert, iiinö- 

iisehiik Venczel, Kraft 
s l’i-chof I í völ gy . pot- 
tez ő es Goch went iter 

I, ellenőrök : Rózsás 1-1 van, Bim Bahnt 
es Berger Adolf, pót ellenőr: Selm Her János. 
A egyesület mutt csütörtökön tartotta meg 
az első társas össze jövetelei, melyen Étidre 
János székesfőv. tan. »Az egyesületi szellem­
ről* érdekes felolvasást tartott. A felolvasást 
a jelenlevők zajosan megtapsolták es azután 
elhatározlak, hogy f. -*. február hó első csütör­
tökjén. az egyesület helyis--geben (Friedmaiin- 
fele vendéglő) hangversenyt rendezitek Mi a 
magunk I e-zeröl is szivelye-en üdvözöljük az 
tlj egyesületet es -ok sikert kívánunk nemes 
működéséhez.

— A kéményseprő kerületek beosztására
való tárgyalás napjául a föszölgabírói hivatal 
f. január ho 2ö-.tt tűzte ki. A/, érdekeltek 
tehát e napon Veezoti tartoznak rin gjelenni.

Uj biztosítási főügynöksey Újpesten. A
»Trieszt I általános biztosit óta r-aság * (A ssecu- 
lazioni Generáli) tmtgy aror-ziigi v -zev-iigy- 
nöksege: ^ügynökséget állított föl Újpesten s 
azt Fischer Antalra ruházta ál, aki ezenkívül a 
»Magyar jég- és viszont-biztositó részvény- 
társaság es az » Első o. általános baleset elten 
bi 7.1 ősi tó-társaság* főiigy mák-eget is bírja.

Az újpesti Iparos-ifjak köre, a mely 
gróf Károlyi Saudome védnökségé alatt áll, 
sikerült ünnepélyt rendezett f. hó 13-án -njat 
körének helyiségeiben. Az ünnepély bárom 
részből állott. Az elsőben eltek, szavalat, zene 
s humoros előadás mulattatta a nagy szám­
ban megjelent vendegeket cs itt Zsengellér 
Lajos és Kápolnái arattak viharos tapsokat, 
A második részben a kör tanítványai vizsgáz­
tak le a tanczmii veszel bői s egy se volt 
köztük, aki el- vagy megbukott, volna. A gra- 
cziauá-t s az udvari-négyest éppen olyan 
kecsesen járták, mint a kör-magyart. Végre

kök : Sirközy Karoly. 
József. Kei pert Ödön 
ülnökök : Seikliarítt 
(

a harmadik rész reggelig tartó tánezbol, con­
fetti é* szerpentin csatából állott, a melyet a 
világbéke, illetőleg a világposta fejezett be. A 
rendezőség méltán megérdemelte az általános 
elismerést a kedélyes ünnepély rendezéséért*

— Tánczvigalom. Az újpesti Kossuth Lajos
belegsegelyző s temetkezési nőegylet f. é. feb­
ruár hó 17-én fánczvigahual rendez. A nagy­
számú rendező-bizottság mindent elkövet, 
hogy e tánczvigalom az idei hosszú farsang 
leglátogatottabb és tegkedélyesebb tánezvi- 
galrna legyen.

SPORT.
Az urlovasok programja. Az urlovasok 

legutóbbi kiizgyűléséu elhatározták, hogy az 
urlovas verseny ben a három első helyezett tir- 
lovas arany emlékérmet fog kapni, a mi az 
egyesületnek evenkint 35.000 korona uj kia­
dást okoz. Az idén 24 versenynapja lesz az 
urlovas szövelkezetm-k es dijakra összesen 
299.800 koronát irányozták elő. Ebből A tagra 
jut 250 800 korona, Siófokra 17.1 >00 korona, 
Pozsony ra 32.000 korona. Óriási ti a 1 ad ás ez, 
ha figyelembe veszsziik, hogy tiz ev előtt a 
szövetkezetnek még Csak két versenynapja 
volt 6250 forint értékű versenydíjakkal. A 
szövetkezel tagjainak -zárna most 319, étiből 
19 alapitó, 13 4 rendes, 163 rendkívüli és 3 
testületi tag.

IRODALOM.
Huszonkét eve mar, hogy a Képes Családi 

Lapok ez a kitűnő -zepirodalmi lap megindult 
- ezalatt az idő alatt a magyar közönség ked­
vei,c. eve lett uzyannyira, hogy nincs az or­
szágnak oly távoli zuga. melybe el ne hatna 
a helenkint megjelenő lap. De nem is csoda 
ha úgy szeretik, hiszen nincs lap, mely annyit 
adna tartalomban, mint amennyit a Képes 
Családi Lapok csekély évi 6 frt — 12 korona, 
félévi 3 frt — <i korona es negyedévi 1 frt 50 
kr. 3 korona előfizetési dijert. Mindazok­
nak az előfizetőknek ugyani-, kis csak most 
lepnek be az előfizetők -órába, megküldi He- 
ve-si Jenőnek a Milliomos bűntársa* eziniü 
érdek feszítő regényét teljesen ingyen és bér­
ment ve. Mivatvany -zámet kívánatra ingyen 
küld a kiadóhivatal Bpi-sl VI., Szoudy-utcza 
1 1 szám.

Szerkesztői üzenetek.
Pokrócz Adám No III. Hírlap a, mely a közélet

kénleseivel í,■j..<ik,,zik : a tárgyilagos polémiát et 
nem kerüile-rA személy esked,., polémiákat azon­
ban minden tisztessége- birtap kizárja a hasabjai- 
i*.,i. H,, -.illatot kérünk tehát de r Pokrócz Adám 
No. 11 -na irt vala-zat. bár kitünően van megírva, 
tisztelet et tétre tesszük. Kzt (In annál KoVesbíH* 
vei.- ti léiánk rossz néven, mert hiszen tapasztal­
hatta, hogy . szemeix iink elleti intézett tamadá- 
sokt .1 mi magunk -em rétiektaíunk, nem retiektá- 
tunk pedig azért, mert az igazságnak nmei a 
s/.'ineive-k.id.-s fegyverére <»nk*««gv mert tápunk 
tartozik müveit közönségének azzal, tiogy az iro­
dalmi tisztességet szem elöl sohasem téveszti et. 
Ami az. ant(szénülaságet illeti, erre vsak az a vá­
laszunk, hogy abban a pillanatban ke-zo-k vagyunk 
a tollat lí;-,, letenni, a melyben be tudják bízó- 
nvitani, hogy mi valaha antiszemiták voll mik, hogy 
valaha, egyetlen egy antiszemita izii mondatot ir­
tunk. Neiu irtunk pedig azeri. mén az ani i-zemi- 
tasago* ; z , n eszű embernek sem a. liiggef iensegi 
.■ivekkel, sem a - aliadelviisvg-.d os-zergyvztetni 
nem lehet. A vzíiinderre, a lakk-ezipöre lehet roses 
élezeket, faragni, de az élez meg akkor s.*m argu­
mentum, ha jó, unnál kevés!,be argumentum akkor, 
a mikor — rossz.

N YILTTER.
Köszönetnyilvánítás.

Alulírottak mindazokat, kik teledludellen 
halottjuk. Bent-cii Sándor elhuny lakot* re-z- 
vétükkel felkereslek, ez utón küldik hálás kö- 
-zönetüket.

A gyászoló csőhíd.
*K rovat alatt költöttekéit nem vállal felelő-

H H7.H vk.

Kiadó lakások.
Józset-utcza 3. szám alatt töh’n lakás 

azonnal kiadó.



Ujpestvidóki takarékpénztár részvénytársaság.
Mérleg-számla $

1436 84. Hitelbiztosíték számla 2592*—. Vittzkszámitolt vnllószámla 71713646. Osztatok, fel nem vett osztalék 264*—. Átmeneti kamatok 
6642 22. Tiszta nyereség 38883 66. Összesen : 1.740,959,50.

Veszteség- és nyereség-számla i
Tartozik. Költségek, házbér stb. kor. 11406-84. Tiszti fizetősek es lakbérek 13674-80. Állami es községi adó 7010-16. Kifizetett és 

tőkésített kamatok betelek után 27726-78. Belet kamat adó 2773 Í2. Kamatok visszleszámitoll vallók után 51617-66. Leírás a felszerelésből 
824-—. Ketes követelések, folyó évi leírások 2315 66. Tiszta nyereség 38883.66, összesen 156232 98. — Követel. 1808. évi nyereség áthozat 
189-—Kamatok váltok utáu*12874V88. Kamutok különfélék után 3121*04. Zálogosztályi kamatok 23881*06. Összesen 15623298.

Újpest, 1809 deczember ho 31-én.
Fried Vilmos s. k. penzfárnok. Az igazgatóság: Dickmann Gyula s. k. ügyvezető es főkönyvelő.

dr. Hédervari Soma -. k. elnök. Zsoldos Janos s. k. aleluök. meyyeri Krausz Lajos s. k. Hadi József s. k. Lövy Bertalan -. k. Sonnenfeld Lajos s. k.

Újpest. 1900 január ho 9-en, Megvizsgálta es helyesnek találta:

A felügyelő bizottság:

tahvari Tahy István s. k. elnök. Mády Lajos s. k. Ivanka Pal s. k. Gerő Zsigmond < k. Tuchmann Lipot s. k.

Mfffitiró.
Az „Ujpestvidóki önsegélyző szövetkezet“ f. évi januar hó 29-én d u. 51/, órakor tartja az egylet helyiségében Újpest,

(ístván-ter 22.)

111. rendes évi közgyűlését,
melyre a szövetkezet tagjai tisztelettel meghivatnak.

TÁRGYSOROZAT
]_ igaz -aloság es a felügyelő bizottság jelentése a lefolyt üzletev eredményéről cs a zái-mérleg előterjesztése.
2. A felmentvén)* megadása.
3. 3 felfigyelő bizottság, 8 választmány és 5 felszámoló bizottsági tag választása.
4. Nt-táni indítványok.
Újpest, 1900 januar havában. Az igazgatóság,
Alapszabály 20, ti. Közgyűlésén az egylet minden tagja egy szavazattal bir, 3 üzletrész után 2 szavazattal, 6 üzletrész után 3 sza­

vazattal. Három szavazatna!’ többet "egy tag ugyanazon évlarsiilafi belet után nem gyakorolhat. Távollevők, nők és kiskorúak egyleti jogaikat 
képviselet utján gyakoroljak. A képviselők, kik csak egyleti tagok lehelnek, megbízotti minősegüket legalább 3 nappal a közgyűlés előtt az 
igazgatóságnál igazolni kötelesek.

Mérleg-számla s
Vagyon. Pénztár kor. 189094. Kötelezők 53457040. Leltár folyo évi leírás után 1190*—. Függő kamatok 3870-38, összesen

a.   Teher. I. évtárs. beiratási dija kor. 1498-—. I. evtárs. vagyona 6175 52. I. évtárs. heti befizetése 165220*—. II. évtars. beira-
254. _, íj. evtárs. vagyona 1360*80. II. évtárs. heti befizetése 106042-—. III. évtárs. behatási dija 1202-—. Ili, évtárs. heti befizetése 
Vis-zlesz. kölcsön 197300 —. 1899. évi nyereség 12511*40. Összesen 541.521*72.

641.521*7
tási dija 
48948-"-

Veszteség- és nyereség-számlái
Tartozik. Költség kor. 2219 82. Adó 536 96. Kezelési dij 441214. Felügyelő bizotts. és napibiziosok dija 822* — . Leirás a'leltár- 

bol 135-04 Ketes követelések leírása 327*—. 1899. évi nyereség 12511*40, összesen 20964*36. — Követel. Kamat kor. 16996*28. Késedelmi 
kamat 3355 91. Dij 592*34. Átiratási dij 19 80. Összesen 20964 36.bj

Tagok és üzletrészei s” Ill-ik evtarsulat
I. évi. 1899 ián. 1. 237 tag 112* üzletrésszel. II. évt. 1899 jan. 1. 277 tag 1243 üzletrésszel. 1899. évben belépett 232 tag 1210 üzletrésszel.
1899. evbeu kilepett 21 » 109 » 1899. évben kilépett 24 » 81 » 10,10 *' l':l 0-7 " ,0il
Marad 1899 deez. 31. 216 tag 1015 üzletrésszel. Marad 1899 deez. 31. 253 tag 1162 üzletrésszé

1899. évben kilépett 37 * 132
Marad 1899 deez. 31. 195 tag 1078 Üzletrésszel.

Nyereség felosztási
I. évt. kor. 7185*10. II. évt. kor. 4102*60. III. évt. kor. 122370. •— 5%

Újpest, 1899 deez. 31-en. Az igazgatóság:
Fried Vilmos s. k. penztarnok. Dickmann Gyula s. k. ügyvezető főkönyvelő.

dr. Hédervári Soma s. k. elnök. Zsoldos János s. k. Gerő Zsigmond -. k. dr. Kiss Sándor s. k. Szerény! Kazmór s. k.

Megvizsgálta es helyesnek találta a felügyelő bizottság:

Llndt János s. k. elnök. Hadi József s. k. Tuchmann Llpót s. k.

Tisztelt köegyüláel Az igazgatóság által elénk terjesztett mérleg- és zárszámadásokat az üzleti könyvekkel összehasonlítván 
jelenthetjük, hogy az intézeti kezelés minden egyes ágában a legnagyobb rendet es pontosságot észleltük. Ennélfogva javasoljuk, hogy az igaz- 
gatósági jelentési tudomásul venni és a felmentvényt úgy az igazgatóságnak, mint nekünk megadni mé!bíztassanak.

Újpest, 1900 január hó 14. ▲ felügyelő bisotteág:
Lladt János s. k. elnök. Hadi József s. k. Tuchmann Llpót *•k-

Nyomatott Fuchs Antal könyvnyomdájában Újpest, Árpád-ut 10. as.


